
 

P r o t o k o l l 

der 9. Sitzung des Gemeinderates  
am Mittwoch, 2. November 2022 im Rathaussaal Borsdorf, Rathausstr. 1    

- öffentlich - 

 
 

anwesend:  Frau BMin Kaden (Vorsitzende), Frau Kilian, Frau Schlegel,  

      Frau Wagner, Herr Blume, Herr Fehr, Herr Fuhrig, Herr Graupner,   

     Herr Juckeland, Herr Kling, Herr Krahmer, Herr Martin, Herr Remler,  

     Herr Prof. Rodloff, Herr Prof. Rübsamen, Herr Uhlmann, 
 

   Frau Fischer, Herr Planert, Frau Günnel (Protokoll),   
 

entschuldigt:  Herr Stelzer (dienstlich verhindert), 

      

Beginn:  18.30 Uhr 

Ende:   20.00 Uhr 

 

 

 

Tagesordnung 
 

  1.     Begrüßung 

  2. Bestätigung des Protokolls  

der 8. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 12. Oktober 2022 

  3. Bürgerfragestunde 

  4.  Informationen der Bürgermeisterin 

  5. Vorstellung Projekt Zusammenarbeit Partheland-Bibliotheken 

  6. Beschluss-Nr.: 037/2022 des Gemeinderates 

 Sanierung der Tauchaer Straße im Abschnitt Mühlenweg bis Kriekauer Straße 

 Bankett- und Asphaltarbeiten 

  7. Beschluss-Nr.: 038/2022 des Gemeinderates 

 Erschließung Bahnhofsvorplatz/-umfeld einschl. Park + Ride am Bahnhof, 3. BA 

 Errichtung einer Beleuchtungsanlage im gesamten Bahnhofsumfeld einschl. 

 E-Ladesäulen 

  8. Beschluss-Nr.: 039/2022 des Gemeinderates 

 öffentliche Straßen, Wege und Plätze 

 Fortschreibung und Auslegung des Straßenbestandsverzeichnisses der Gemeinde 

 Borsdorf  

   

 

Zu TOP 1 - Begrüßung      
 

Frau Bürgermeisterin Kaden eröffnet die Sitzung. 

Die Einladung zur heutigen Sitzung wurde den Gemeinderäten form- und fristgerecht 

zugestellt. Die Tagesordnung wird mit folgender Änderung bestätigt: 

TOP 5 - wird nach der Begrüßung behandelt, da Herr Strobel die Sitzung um 19.00 Uhr 

verlassen muss,  
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Zu TOP 5 – Vorstellung Partheland Bibliotheken 

 

zu diesem TOP ist als Gast der Bürgermeister der Gemeinde Großpösna, Herr Daniel Strobel,  

anwesend, 

 

Herr BM Strobel, der das Projekt „Partheland Bibliotheken“ federführend initiiert hat und auch 

weiterhin betreut, erläutert anhand der dem Protokoll beiliegenden Bildschirmpräsentation die 

Zusammenarbeit der Bibliotheken 

        Borsdorf – Brandis – Großpösna – Machern – Naunhof => im Parthelandverbund 

trotz einer geplanten bzw. bereits angelaufenen Zusammenarbeit auf mehreren Gebieten u.a.  

- gemeinsamer Internetauftritt, 

- gemeinsame Ausleihservice,  

  gemeinsamer Bibliotheksausweis (in Planung) mit der Möglichkeit der Ausleihe und  

  Rückgabe der Medien durch die Bürger in allen Standorten, 

- gemeinsame Veranstaltungsreihen, 

wird die Eigenständigkeit der Bibliotheken erhalten, 

Projektkosten gesamt: 135.000 € => davon 123.000 € Fördermittel  

                   Restsumme wird durch die Kommunen finanziert, 

       

   

Zu TOP 2 - Protokollbestätigung 

 

Das Protokoll der 8. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 12. Oktober 2022 liegt den 

Gemeinderäten vor, Änderungen werden nicht vorgebracht.  

Das Protokoll wird bestätigt.   

 

 

Zu TOP 3 - Bürgerfragestunde 

 

Herr GR Juckeland: Stand der Planung Radweg von Panitzsch nach Taucha? 

Frau BMin Kaden: Büro Glatzer arbeitet derzeit an der Planung, die Landkreise befinden sich 

dazu in der Abstimmungsphase, 

Herr Planert: die Finanzierung der Planung ist sichergestellt, die Kosten für den Bau dagegen 

nicht,   

 

Frau GRin Schlegel: Wie geht es mit den Wohngebieten u.a. hinter ALDI und in der Oststraße 

weiter? 

Frau BMin Kaden: sind in Planung, wenn diese vorliegen wird der Gemeinderat informiert, 

für die Bebauungsgebiete in der Oststraße/Heinrich-Heine-Straße haben die Gespräche zur 

Umsetzung der Problematik Überschwemmungsgebiete noch nicht stattgefunden,     

 

Frau GRin Schlegel: Hat sich Herr Brandt zum Nichtverkauf der August-Bebel-Straße 1 an 

die Diakonie geäußert? 

Frau BMin Kaden: hat den Sachstand Herrn Brandt in einem persönlichen Gespräch 

mitgeteilt, er hat dies akzeptiert, es kommt zu keinerlei Verwerfungen,   

 

Herr GR Kling: Aussage von Frau Simon vom Landratsamt zu Fahrradwegen  Zweenfurth 

und Panitzsch; Grundeigentümer haben Abgabe der benötigten Flächen zugestimmt, ab 

nächstes Jahr stehen wieder Fördermittel zur Verfügung, 
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TOP 4 – Informationen der Bürgermeisterin 

 

Spielplatz Parthenaue 

Fördermittelzusage liegt seit gestern vor, die Auftragserteilung an die Firma Weihmann erfolgt 

noch in dieser Woche, 

 

Postfiliale im Bahnhof ab 1.11. geschlossen 

die Gemeinde hat mit Nachdruck auf einer Pressemitteilung durch die Deutsche Post bestanden, 

zur von der Gemeinde angebotenen Interimslösung  => Gebäude der ehemaligen Tafel in der 

August-Bebel-Straße, gibt es noch keine Aussage der Post, 

Ausweichangebote: 

- REWE-Markt in Borsdorf (Annahme von frankierten Päckchen und Paketen sowie Verkauf  

  von Postwertzeichen), 

- Penny-Markt in Borsdorf (Paketautomaten zum Verschicken und Empfangen), 

- Partner-Filiale Beucha, August-Bebel-Straße 8 (vollständiges Angebot), 

 

Bürgerenergiegenossenschaft 

Vorstellung Ergebnisse und Konzeption am 22. November um 18.00 Uhr in der Grundschule, 

 

Baumpflanzungen 

Dank an Baumfreunde, hier besonders an Herrn Prof. Rübsamen und Herrn Krahmer, 

in 2 Aktionen wurden mit 24 Helfern mehr als 40 Bäume in Zusammenarbeit mit dem Bauhof 

im Gemeindegebiet gepflanzt, 

 

 

Zu TOP 6  

 

Beschluss-Nr.: 037/2022 des Gemeinderates 

Sanierung der Tauchaer Straße im Abschnitt Mühlenweg bis Kriekauer Straße 

Bankett- und Asphaltarbeiten 

 

da im Moment keine Fördermittel für den Straßenbau zur Verfügung stehen, die Straße aber 

einer dringenden Erneuerung bedarf, sollen in einen ersten Schritt mit Eigenmitteln folgende 

Leistungen erfolgen: 

- Bankett abfräsen und wiederherstellen, 

- Asphaltbefestigung 4 cm fräsen, 

- Asphaltdeckschicht AC 11 DN, 4 cm herstellen, 

 

die Geschwindigkeitsbegrenzung auf Tempo 30 bleibt auch nach der Sanierung bestehen, 

 

es handelt sich um eine freihändige Vergabe 

 

Vergabevorschlag:   Erdmann Bau GmbH,  

Mügelner Straße 7a, 04768 Mügeln 

 

zum Bruttopreis von:  79.824,85 € 
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Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 16 

   Stimmen dafür: 16 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

 

Zu TOP 7  

 

Beschluss-Nr.: 038/2022 des Gemeinderates 

Erschließung Bahnhofsvorplatz/-umfeld einschl. Park + Ride am Bahnhof, 3. BA 

Errichtung einer Beleuchtungsanlage im gesamten Bahnhofumfeld einschl. 

E-Ladesäulen 

 

öffentliche Ausschreibung,  

die Ausschreibungsunterlagen wurden von 2 Firmen angefordert, 

2 Firmen beteiligten sich an der Submission und konnten gewertet werden, 

die Kostenschätzung liegt bei 118.743,91 € brutto 

Vergabevorschlag des Büros Lägel & Reiß; 

Vergabe an den wirtschaftlichsten Bieter, die Firma 

Licht & Kraft GmbH & Co. KG 

Brahestraße 17, 04347 Leipzig 

zum geprüften Angebotspreis brutto: 122.716,01 € 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 16 

   Stimmen dafür: 16 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

  

 

Zu TOP 8  

 

Beschluss-Nr.: 039/2022 des Gemeinderates 

öffentliche Straßen, Wege und Plätze 

Fortschreibung und Auslegung des Straßenbestandsverzeichnisses der Gemeinde 

Borsdorf  

Rechtlage: alle Straßen, Wege und Plätze, die nicht bis 31.12.2022 im Straßen-

bestandsverzeichnis aufgenommen wurden, verlieren ihren Bestand als öffentlich gewidmet, 

das alte Straßenbestandsverzeichnis enthält nicht alle Wege und Plätze, deshalb erfolgte ab 

2020 eine Überarbeitung, besonderer Dank gilt hierbei der Mitarbeiterin der Gemeinde, Frau 

Scheller, die diese Aufgabe größtenteils übernommen hat, 

eine Beschlussfassung ist bis Ende des Jahres zwingend erforderlich, 

mit der öffentlichen Auslegung muss bis 31.12.2022 begonnen sein, 

die öffentliche Auslegung erfolgt über den Zeitraum eines Jahres und ist im Amtsblatt anzu- 

kündigen, 

sollten Hinweise oder Änderungswünsche eingehen ist über diese zu befinden und ein erneuter 

Gemeinderatsbeschluss herbeizuführen, 
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in der sich anschließenden Diskussion fordert   

Herr GR Graupner: den „Thomasweg“ (Weg zwischen Wohngebiet Gerichshainer Straße 

und Cunnersdorf) in das Straßenbestandsverzeichnis aufzunehmen, 

Herr Planert: der Weg gehört SKW Piesteritz, eine öffentliche Widmung ist von der Firma 

nicht gewollt, da der Weg durch deren Versuchsfelder führt, jedoch wird eine Nutzung 

geduldet, 

eine Widmung gegen den Willen des Eigentümers ist nicht möglich, 

Herr Juckeland: sind Straßen, Wege und Plätze nicht im Straßenbestandsverzeichnis 

aufgenommen, sind diese nicht weiter nutzbar, eine Aufnahme muss jetzt erfolgen, 

Herr Prof. Rodloff: plädiert für eine Aufnahme des Thomasweges in den Beschluss, 

dem schließt sich die Mehrheit der Gemeinderäte an, 

Herr Krahmer: Weg entlang der Parthe im Zweenfurther Wäldchen fehlt, 

Herr Planert: Waldwege unterlegen den Sächsischen Waldgesetz und werden nicht im 

Straßenbestandsverzeichnis aufgenommen, 

Herr Prof. Rodloff: wir sollten den Zimmerplatz in Panitzsch aufnehmen, 

Herr Planert: eine Aufnahme kann erst nach Fertigstellung erfolgen, 

Herr Juckeland: Seite 115 – Plösitzer Straße fehlt ein Stück, 

Herr Planert: es werden nur Ortsstraßen aufgenommen, die Plösitzer Straße geht in die Kreis- 

straße über – Sachverhalt wird aber überprüft, 

 

Festlegung: 

vorbehaltlich der Aufnahme des „Thomasweg“ in das Straßenbestandsverzeichnis kommt der 

Beschluss zur Abstimmung,  

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 16 

   Stimmen dafür: 15 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   1 

   befangen:    0 

 

 

 

 

Birgit Kaden 

Bürgermeisterin 

 

 

Cornelia Günnel 

Protokollantin 

 

Borsdorf, 14. November 2022  

   Gemeinderat  Gemeinderat 


